

## 其实就是家庭作坊

大多数人不会想到，瓦瓦祖拉最重要的“生产基地”吉盈塑料制品厂会如此寒酸，事实上它就是一个家庭作坊。那些闻名世界的喇叭在这里灰头土脸。它们被码放在几个带着破洞的灰绿色编织袋里，或者有些随意地排列在地上。还有一些被放进了几个并排摆放的箱子里，等待着被运到南非，或者其他遥远的地方。

在过去一周的时间里，已经有几十家媒体慕名找到这里，有中国人，也有外国人。不管怎么说，这家只有十来个工人的加工厂，凭借着瓦瓦祖拉的声势变得抢眼起来。它的工人几乎全是女性，其中大多数来自本村，只有两个打工者是从云南来的。因为来的记者太多，这些从来不看球赛的女人，如今也开始谈论一下南非世界杯。31岁的邬金燕终于找了个机会，在世界杯比赛的转播中看到了球迷吹瓦瓦祖拉的画面。她兴奋地凑过去：“这喇叭好像是我们做的？”而江夏娟好不容易在电视上看了场球，却没留下什么好印象：“一会儿有人飞踢一脚，跟打仗一样……”

在此之前，她们对世界杯“连听也没听过”，但如今，面对外国记者的摄像机，邬金燕已经会笑着大声发表自己的感慨：“没想到，这次中国的足球没进世界杯，我们的喇叭倒先进去了。”

想了想，她又补上一句：“中国一支部队都没进去，我没说错吧？”

## 创意来自外国漫画

连老板邬奕君都是很晚才意识到，自己的喇叭进了世界杯。6月11日，当邬奕君坐在电视机前，看着世界杯开幕后首场比赛时，他一直感到奇怪：“今年的世界杯怎么这么吵？”第二天，当看到电视新闻里出现瓦瓦祖拉的照片时，他吓了一跳：“这不是我们生产的那些长喇叭吗？”

这个留着平头的年轻老板常常坐在自己办公室里，歪着头，用耳朵和肩膀夹着手机，向客户确认订单，右手的手指则在键盘上不断敲击，应付着那些排队等待出货的焦急的客户。如今为他带来巨大商机的塑料制品，年轻时曾给他带来巨大创伤：19岁那年，机器夹断了他的左手。不过现在，很少有人知道这些，面对外人，他总是把左手藏在自己的口袋里。

邬奕君生产瓦瓦祖拉的灵感，来自一幅外国漫画。2001年，他在一张黑白的漫画中看到，一个“原始部落一样”的非洲土著人一边跳舞，一边把一个长长的喇叭横在胸前。图片下方的文字说明介绍，这是一种竹子做的大喇叭，是当地人用来驱赶猩猩的。

“也许它可以做成球迷喇叭。”成天琢磨着生财之道的邬奕君，用黑色塑料仿制出了几个，而且根据图片说明的内容，他还把这个牛角形状的喇叭做成了像竹子一样一节一节的样子。当时，因为工厂准备从塑料水壶转行做球迷喇叭，这个浙江男人对所有“能发出声响的东西”都特别感兴趣。他做出的喇叭，有的是圆筒形，需要从侧面吹响；有的是由三个大小不一的喇叭并在一起，听起来像和弦一样；还有的喇叭，从外形看起来就像一个啤酒瓶。这些不同的喇叭样品，与那个黑色的瓦瓦祖拉一起，被送去广交会、义乌小商品市场，并且被拍成照片，挂在了阿里巴巴网站上。

## 工人挣钱非常危险

坐在南非世界杯球赛看台上吹响瓦瓦祖拉的人，想必很难体会工人的艰辛。有一个工人叫郭登翠，这个来自云南的外地女人在厂房里总是面无表情。每做出一个塑料的半成品，郭登翠能挣1毛钱。一个月下来，她的收入有2000元。原本，加上丈夫的收入，两个人一个月还能存下来一两千。夫妻俩带着女儿在这里定



瓦瓦祖拉风靡南非世界杯

# 每做一个瓦瓦祖拉，她挣1毛钱

小小作坊吵翻世界杯，记者探访瓦瓦祖拉生产地

瓦瓦祖拉，这个把南非世界杯吵翻了天的喇叭，事实上均是“中国制造”。对那些工人来说，瓦瓦祖拉不过是为他们带来每小时6元钱收入的一份生计，瓦瓦祖拉制造的那些声音离他们的世界实在是太过遥远了。



工人正制作瓦瓦祖拉



郭登翠陪孩子吃晚饭



邬奕君展示瓦瓦祖拉

## 今年春节突然火了

邬奕君原本计划用这种“独特”的喇叭在2006年德国世界杯上大赚一笔，结果，它们根本无人问津。“也许是由于这种喇叭很难吹响吧。”邬奕君这样跟记者解释。圆锥形的瓦瓦祖拉只是一根空心的塑料管，很多人吹到头晕也弄不出声音来。

随后几年，邬奕君几乎忘记了这种从没大规模生产过的喇叭。直到2009年7月，一个黑人从义乌小商品批发市场找到他的工厂，希望购买1000个瓦瓦祖拉。邬奕君花了一个星期的时间修改模具，很快交出了这笔订

单。随后，来自欧洲、非洲的贸易商也在网上找到了他，订单的数量逐渐增长到几万个。

真正“震”到他的订单出现在2010年。大年初二那天，邬奕君接到电话，一家来自比利时的经销商希望他能够发几个样品，并且点名要“荷兰国旗”的橙黄色。样品寄出后没多久，他收到了回复：对方下了订单，购买数量是150万个。“不睡觉也做不完啊！”邬奕君最终接下了80万个的订单，两个月后才全部完成。

世界杯开始后，随着越来越多的人涌向这个小小的院落，邬奕

君发现，自己的厂真的“红”了。

他不断地接到各式各样的电话，有些要求采访，有些则是希望拿到工厂的销售代理。

每天，工人们制造的瓦瓦祖拉都会被整齐地码放在纸箱里，搬上火车，运上S034省道，然后再驶入甬台高速。从这里向西130公里，是中国最大的小商品批发市场；向北前进50公里，是与600多个国际港口相互连通的宁波—舟山港。那一箱箱的瓦瓦祖拉，就是从这里，被运送出国，最后到达了遥远的世界杯赛场上。

## 调侃中国足球太差

因为订单增加而造成的加班赶工，这些风靡世界的瓦瓦祖拉，以及如火如荼的世界杯比赛，的确在影响着工人们的生活。尽管，这种影响与足球并没有太大的关系。在这个江南的县城里，世界杯并没有展现出它一贯的魅力。即使在最繁华的商业区，也看不到有关世界杯的任何海报，晚上，这里的酒吧也没有增加与世界杯相关的任何节目。

“足球有什么好看啊，中国队踢得太差了。”江夏娟的儿子坐在饭桌前懒洋洋地抹了抹嘴，“我还不如去睡大觉呢。”

但对于那些工人而言，瓦瓦祖拉似乎给他们的生活打开了一扇通往世界的窗户，很多人都能讲出几句点评世界杯的话语，比如“中国在世界杯没有缺席”，或者“世界杯什么都是中国制造的，只有球队不是”。他们并

不知道，在这次的世界杯上，除了瓦瓦祖拉，“中国制造”几乎涵盖了赛场的每一个角落，包括座椅、服装，以及那只被命名为“普天同庆”的足球。甚至，为了对抗他们做的瓦瓦祖拉的噪音，就在几十公里外的浙江省东阳，已经有30万个耳塞被空运去了南非。“中国是世界杯上的第三十三强。”有个球迷这样调侃道。

据《中国青年报》

## FIFA责令尼日利亚收回禁令

尼日利亚总统乔纳森下令禁止国家队两年内参加国际比赛终于惹恼了国际足联，昨天，国际足联对此正式作出了回应，他们责令尼日利亚在两天内收回对国家队比赛的禁令，否则尼日利亚将被全球禁赛。新文

## 老马和小狗



德国媒体日前举办了一个模仿秀活动，要求参加者模仿球星在世界杯赛场上的某个姿势或造型。在一批模仿秀图片中，一张模仿马拉多纳的照片赢得了超高的人气，并被刊登在报纸上。看来，德国与阿根廷之间的口水战进一步升级。新文

## 编织袋和LV包



朝鲜队日前到达朝鲜，通过一组图片大家惊讶地发现，朝鲜队员竟然用编织袋搬运行李，不由让人想起当年国足队员清一色的LV包。在此强烈的对比下，“装备”一流的国足在朝鲜队员的编织袋面前情何以堪？陈文

## 球迷“怀念”荷兰



或许是1998年和2000年的那支荷兰队留给大家太深刻的印象，每次谈及橙色军团，总不免怀念猛烈的进攻、全攻全守的痴狂，所以，当球迷在酒吧观看完荷兰对巴西的比赛时，仍直呼“不过瘾”。

快报记者 应嘉轩 摄影 顾炜

## 快来报名免费看球喝酒！

活动时间：6月11日至7月12日世界杯比赛日  
活动地点：南京1912立煌酒吧

报名方式：拨打快报热线96060，留下本人姓名和身份证号码，每次限报一人（每天50个名额，先到先得，额满为止，报名时间截至当天下午5:00）

入场方法：报名当天凭本人身份证入场，每人免费领取4瓶啤酒，不含其他消费

（本活动最终解释权归现代快报体育部）

## 舜天签约阿加利

昨天，江苏舜天正式与尼日利亚前国脚阿加利签约，舜天主帅裴恩才表示阿加利有利于解决休赛季之前舜天的“锋无力”。不过严格地说，阿加利还不是舜天一员，因为前外援路易斯的合同还没有解除。“阿加利合同确实已经签了，但这个合同暂时还没有生效。目前路易斯和舜天还有合同在身，舜天俱乐部正在解决路易斯的合同。一旦合同解除，阿加利的合同才生效。”一位知情人士告诉记者。

快报记者 沈忱